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1. Предмет  социальной психологии. Связь социальной психологии с другими науками.
1.
Вопрос. Предмет социальной психологии. Место социальной психологии в системе научного знания.

Подход к проблеме. С одной стороны, любое общественное явление имеет свой «психологический» аспект, поскольку общественные закономерности проявляются не иначе как через деятельность людей, а люди действуют, будучи наделенными сознанием и волей. С другой стороны, в ситуациях совместной деятельности людей возникают совершенно особые типы связей между ними, связей общения и взаимодействия, и анализ их невозможен вне системы психологического знания. 

Другой причиной двойственного положения социальной психологии является сама история становления этой дисциплины, которая вызревала в недрах одновременно и психологического, и социологического знания и в полном смысле слова родилась «на перекрестке этих двух наук. Все это создает немалые трудности как в определении предмета социальной психологии, так и в выявлении круга ее проблем.

 

Современные представления о предмете социальной психологии

Так, по вопросу о предмете социальной психологии сложились три подхода. Первый из них, получивший преимущественное распространение среди социологов, понимал социальную психологию как науку о "массовидных явлениях психики". В рамках этого подхода разные исследователи выделяли разные явления, подходящие под это определение; иногда больший акцент делался на изучение психологии классов, других больших социальных общностей и в этой связи на отдельных элементах, сторонах общественной психологии групп, таких, как традиции, нравы, обычаи и пр. В других случаях большее внимание уделялось формированию общественного мнения, таким специфическим массовым явлением, как мода и пр. Наконец, внутри этого же подхода все почти единодушно говорили о необходимости изучения коллективов. Большинство социологов определенно трактовали предмет социальной психологии как исследование общественной психологии (соответственно были разведены термины: "общественная психология"  уровень общественного сознания, характерный для отдельных социальных групп, прежде всего классов, и "социальная психология"  наука об этой общественной психологии).

Второй подход, напротив, видит главным предметом исследования социальной психологии личность. Оттенки здесь проявлялись лишь в том, в каком контексте предполагалось исследование личности. С одной стороны, больший акцент делался на психические черты, особенности личности, ее положение в коллективе, типологию личностей. С другой стороны, выделялись положение личности в коллективе, межличностные отношения, вся система общения. Позднее с точки зрения этого подхода дискуссионным оказался вопрос о месте "психологии личности" в системе психологического знания (есть ли это раздел общей психологии, эквивалент социальной психологии или вообще самостоятельная область исследований). Часто в защиту описанного подхода приводился такой аргумент, что он гораздо более "психологичен", что лишь на этом пути можно представить себе социальную психологию как органическую часть психологии, как разновидность именно психологического знания. Логично, что подобный подход в большей степени оказался популярным среди психологов.

Наконец, в ходе дискуссии обозначился и третий подход к вопросу. В каком-то смысле с его помощью пытались синтезировать два предыдущих. Социальная психология была рассмотрена здесь как наука, изучающая и массовые психические процессы, и положение личности в группе. В этом случае, естественно, проблематика социальной психологии представлялась достаточно широкой, практически весь круг вопросов, рассматриваемых в различных школах социальной психологии, включался тем самым в ее предмет. Были предприняты попытки дать полную схему изучаемых проблем в рамках этого подхода. 
Социальная психология изучает: 
1) социальную психологию личности; 
2) социальную психологию общностей и общения; 
3) социальные отношения; 
4) формы духовной деятельности (Парыгин, 1971). 
Согласно В.Н. Мясищеву, социальная психология исследует: 
1) изменения психической деятельности людей в группе под влиянием взаимодействия, 
2) особенности групп,
 3) психическую сторону процессов общества (Мясищев, 1949).
 Важно, что при всех частных расхождениях предложенных схем основная идея была общей — предмет социальной, психологии достаточно широк, и можно с двух сторон двигаться к его определению  как со стороны личности, так и со стороны массовых психических явлений. 

Но согласие в понимании круга задач, решаемых социальной психологией, еще не означает согласия в понимании ее соотношения с психологией и социологией. Поэтому относительно самостоятельно дискутируется вопрос о "границах" социальной психологии. Можно выделить четыре позиции: 
1) социальная психология есть часть социологии; 
2) социальная психология есть часть психологии; 
3) социальная психология есть наука "на стыке" психологии и социологии, причем сам "стык" понимается двояко: 
а) социальная психология отторгает определенную часть психологии и определенную часть социологии; 
б) она захватывает "ничью землю"  область, не принадлежащую ни, к социологии, ни к психологии.

Если воспользоваться предложением американских социальных психологов Макдэвида и Харрари (а вопрос о месте социальной психологии в системе наук обсуждается не менее активно и в американской литературе), то все указанные позиции можно свести к двум подходам: интрадисциплинарному и интердисциплинарному. Иными словами, место социальной психологии можно стремиться отыскать внутри одной из "родительских" дисциплин или на границах между ними. 

Место социальной психологии в системе наук.

Вопрос о месте социальной психологии в системе научного знания до сих пор не нашел окончательного разрешения в специальной литературе. Он связан с проблемой «границ» социальной психологии как науки. Выделяются три позиции, касающиеся «границ» социальной психологии:

 
социальная психология есть часть социологии;              

 
социальная психология есть часть психологии;              

 
социальная психология есть наука, находящаяся «на стыке» социологии и психологии. Эта последняя точка зрения объединяет наибольшее число исследователей проблематики социальной психологии.

В настоящее время более или менее общая точка зрения на происхождение социальной психологии сводится к тому, что исторически социальная психология возникла на стыке двух наук — социологии и  психологии, что неизбежно отражается  на ее своеобразном статусе. Своеобразие заключается в том, что обе «родительские» дисциплины как бы продолжают претендовать на новую дисциплину и включают ее в себя как составную часть, невольно размывая предметное содержание собственно социальной психологии.

То, что изучает социальная психология, изучают и другие человековедческие науки, например, социология или психология личности, однако делают они это по-разному.
.
2. Исторические этапы развития социальной психологии как науки.
2 вопрс.  Становление социальной психологии.

Когда возникла социальная психология? Осветить становление социальной психологии — значит сказать, где, когда и при каких обстоятельствах возникла эта новая отрасль знания. Принято считать, что социальная психология складывается во второй половине XIX века в Германии, Англия, Франции, России, несколько позже в США и других странах.

Попытки уточнить обстоятельства возникновения данной дисциплины выявляют существенно различный подход исследователей к проблеме.

Одни точно называют дату рождения социальной психологии — 1859 год, когда основоположник психологического направления в языкознании немецкий философ и филолог Г. Штейнталь совместно с философом М. Лацарусом начал издавать журнал "Психология народов и языкознание".

Другие, связывая или даже отождествляя возникновение социальной психологии с образованием психологического направления в социологии, относят время ее рождения к концу 90-х годов XIX века.

В таком случае в качестве основоположника этой науки называют имя французского психосоциолога Гюстава Лебона, опубликовавшего в 1895 г. труд под названием "Психология народов и масс".

Однако оформление социальной психологии в качестве самостоятельной дисциплины принято связывать с 1908 годом, когда одновременно вышли две книги: Уильяма Макдугалла "Введение в социальную психологию" в Лондоне и американского социолога Эдварда Росса "Социальная психология" в Нью-Йорке.

Линия на омоложение социальной психологии нередко доводится и до 20-х годов XX века на том основании, что только с началом первых экспериментальных исследований в этой области и можно говорить о формировании подлинно научного знания.

По критерию же оформления социальной психологии в качестве целостной системы научного знания с развитой структурой прикладных функций этот процесс может быть отнесен даже к 70-м годам XX века.

Но названной тенденции противостоит и другая, связанная с поиском более удаленного от наших дней времени становления социально-психологического знания.

Американский психолог Гордон Оллпорт, например, не без основания к числу пионеров этой науки относит античного мыслителя Платона, творившего в IV веке до нашей эры.

В видении еще более древних истоков данной науки дальше всех ушли немецкие психологи Ганс Гибш и Манфред Форверг, которые считают, что социально-психологическое мышление существует со времени появления на земле человека.

«С тех пор как существуют люди, которые вместе трудятся и живут, с того момента, когда они осознали необходимость осмыслить общественное бытие человека, существует без сомнения, "социально-психологическое мышление" как один из аспектов всеобъемлющей работы мысли — с целью понять и сформулировать отношение человека к более крупным социальным структурам».

А это значит, что с данной точки зрения начало рассматриваемой науки переносится в такую темную глубину прошлого, которое измеряется уже не столетиями, а десятками тысячелетий.

3. Задачи социальной психологии.
Социальная психология, как известно, решает задачи, предложенные обществом, причем не "вообще" обществом, а данным конкретным типом общества.

Задачи социальной психологии и проблемы общества. Столь обширная дискуссия по поводу предмета социальной психологии - участь большинства наук, возникающих на стыке различных дисциплин. Точно так же и итоги дискуссий во всех этих случаях не обязательно приводят к выработке точной дефиниции. Однако они все равно крайне необходимы потому, что, во-первых, помогают очертить круг задач, решаемых этой наукой, и, во-вторых, ставят нерешенные проблемы более четко, заставляя попутно осознавать свои собственные возможности и средства. Так, дискуссия о предмете социальной психологии не может считаться вполне законченной, хотя база достигнутого согласия вполне достаточна, чтобы проводить исследования. Вместе с тем остается несомненным, что не все точки над «i» поставлены.

Во-первых, задача корректного отношения к зарубежной социальной психологии, прежде всего к содержанию ее теоретических концепций, а также методов и результатов исследований. Как об этом свидетельствуют многочисленные западные работы, большинство практически ориентированных исследований в социальной психологии было вызвано к жизни совершенно конкретными потребностями практики. Следовательно, сама ориентация этих исследований должна быть внимательно изучена под углом зрения задач, в свое время поставленных практикой. 

Во-вторых, задача тщательной отработки проблемы прикладного исследования в социальной психологии. Исследования, проводимые непосредственно в различных звеньях общественного организма, требуют не только высокого профессионального мастерства, но и гражданской ответственности исследователя. Направленность практических рекомендаций и есть та сфера, где социальная психология непосредственно «вторгается» в общественную жизнь. Следовательно, для социального психолога весьма остро стоит не только вопрос о профессиональной этике, но и о формулировании своей социальной позиции.

Французский социальный психолог С. Московиси справедливо заметил, что задачи для социальной психологии задает именно общество, оно диктует ей проблемы. Но это означает, что социальный психолог должен понимать эти проблемы общества, уметь чутко улавливать их, осознавать, в какой мере и в каком направлении он может способствовать решению этих проблем. «Академизм» и «профессионализм» в социальной психологии должны органически включать в себя и известную социальную чуткость, понимание сущности социальной «ангажированности» этой научной дисциплины.

В современном обществе раскрываются многочисленные сферы приложения социально-психологических знаний.

Кроме задач общетеоретического плана общество ставит перед социальной психологией и конкретные прикладные задачи. Прикладные исследования не могут ожидать решения теоретических вопросов, они выдвигаются буквально из всех сфер общественной жизни. Ряд важнейших направлений прикладных исследований определяется сегодня задачами, связанными с теми изменениями в массовом сознании, которые обусловлены именно радикализмом социальных преобразований. Здесь же коренятся и новые возможности для деятельности социального психолога- практика.
4. Классификация методов в  социальной психологии.

5. Характеристика метода наблюдения.

6. Метод изучения документов. Метод опроса.

7. Особенности и виды социально-психологического эксперимента.

8. Характеристика методов обработки данных.

9. Методы воздействия в социальной психологии.

10. Методы активного социально-психологического обучения.

11. Понятие об общении. Взаимосвязь общения с межличностными отношениями.

12. Функции и виды общения.

13. Общение как коммуникация.

14. Общение как взаимодействие.

15. Общение как познание людьми друг друга.

16. Понятие и особенности соц.групп.

17. Классификация соц.групп.

18. Понятие, причины и функции конфликта.

19. Классификация , структура, динамика  конфликта.

20. Поведение в условиях конфликта. Стратегии разрешения конфликта.

21. Завершение, урегулирование, разрешение, затухание, устранение конфликта .

22. Поведение в условиях конфликта. Стратегии разрешения конфликта.

23. Определение малой социальной группы и ее границ.

24. Классификация  малых социальных групп.

25. Социально-психологическая структура малых соц. групп.

25.Образование и развитие малой социальной группы.

26.Психологическая сплоченность членов малой социальной группы.

27.Социально-психологический климат в малой социальной группе.

28.Руководство и лидерство в малой социальной группе.

            29.Процесс принятия группового решения.

30.Процесс группового давления.

31.Конфликты в малой социальной группе.
32. Социально-психологические особенности и классификация  больших соц.      групп.

33. Социально-психологическая характеристика  устойчивых больших соц.      групп.

34.Толпа, ее виды и структура.

35.Способы воздействия толпы на личность.

36.Социальные движения , их  характеристика и психологические черты.

           37.Общая характеристика мотивационного, ситуативного и когнитивного подходов к исследованию психологии межгрупповых отношений.

38.«Межгрупповая дискриминация», «внутригрупповой фаворитизм».

39.Межгрупповые взаимоотношения и проблема социальной справедливости.

40.Межэтническое восприятие и его роль в развитии межличностных отношений. Понятие этнических стереотипов.

41. Сравнительнокультурный подход к анализу этнопсихологических  феноменов.

42. Понятие личности. Особенность  социально-психологического подхода к     личности. 

            43.Психоаналитические теории личности (А. Адлер, Э. Фромм, К. Юнг).

44.Ролевые теории личности (Дж. Мид, М. Кун, И. Блумер).

45.Гуманистические теории личности (К. Роджерс, А. Маслоу).

46.Когнитивная теория личности (Дж. Келли).

47.Поведенческие теории личности (Б. Скиннер, Дж. Роттер, А. Бандура).

48.Системнодеятельностный подход к пониманию личности (А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Л.И. Божович).

49.Теория черт личности Р. Кеттелла, Г. Айзенка.

50.Интерперсональная теория развития личности Г. Салливена.

51.Теория когнитивного диссонанса Л. Фестингера.

52.Психодинамическая теория личности З. Фрейда.

            53.Понятие социализации и адаптации личности.

54.Характеристика институтов и механизмов социализации.

55.Основные этапы процесса социализации.

56.Трактовка социализации в транзактном анализе Э.Берна. Социализация личности по Э. Эриксону.

57.Потребности, мотивы, интересы, ценности, установки и их роль в регуляции социального поведения личности.

58.Понятие социальной установки. Формирование и изменение социальных установок личности. 

           59.Структура социальной установки и ее функции в регуляции поведения.
         60. Характеристика эмоциональных, когнитивных и  поведенческих компонентов аттитьюдов. Аттитюд и реальное поведение личности.
